
 
 

 
Σεµινάριο ∆ιαχειριστών Προγράµµατος «Γαλάζιες Σηµαίες» 13nς ∆εκεµβρίου 2001 

 
Παρά την κακοκαιρία, περισσότεροι από 100 ∆ιαχειριστές ακτών απ’ όλη την Ελλάδα - 
∆ήµαρχοι, εκπρόσωποι ∆ήµων και ∆ηµοτικών επιχειρήσεων, επιχειρηµατίες Ξενοδόχοι – 
µέλη της Εθνικής ΕπιτροπήςΚρίσεων, στελέχη του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε., εκπρόσωποι 
Ναυαγοσωστικών σχολών, στελέχη του Προγράµµατος σε εθνικό και διεθνες επίπεδο 
συγκεντρώθηκαν στο Πνευµατικό Κέντρο του ∆ήµου Αθηναίων για το Σεµινάριο του 
Προγράµµατος «Γαλάζιες Σηµαίες». 

Η εκδήλωση άνοιξε µε χαιρετισµό και εισήγηση από τον κ. Μάκη Απέργη, Γενικό 
Γραµµατέα της ΕΕΠΦ. Ο κ. Απέργης έκανε µία σύντοµη παρουσίαση της Ελληνικής 
Εταιρίας Προστασίας της Φύσης, που είναι ο εθνικός Συντονιστής του Προγράµµατος και 
αναφέρθηκε στη σηµασία του Προγράµµατος για την τοπική κοινωνία και στη φιλοσοφία 
του βραβείου της «Γαλάζιας Σηµαίας» τονίζοντας την ανάγκη για δραστηριοποίηση από 
µέρους των ∆ιαχειριστών ώστε να υπάρξη ικανοποίηση όλων των κριτηρίων του 
Προγράµµατος και να µην επαφίενται στο φυσικό κάλλος των ελληνικών ακτών ή την 
καθαρότητα των νερών πιστεύοντας ότι αυτά αρκούν για να βραβευθούν οι ακτές τους. 

Ο Γενικός Γραµµατέας της ΕΕΠΦ αναφέρθηκε στις επιθεωρήσεις και τον έλεγχο του 
βαθµού συµµόρφωσης µε τα κριτήρια του Προγράµµατος, που γίνονται σε όλη τη διάρκεια 
του καλοκαιριού και ακόµα στα παράπονα που διατυπώνουν επισκέπτες βραβευµένων 
ακτών και τα οποία φθάνουν µε καταγγελίες στα γραφεία της ΕΕΠΦ. 

Ο κ. Απέργης έκλεισε την εισήγησή του τονίζοντας την ειληµµένη απόφαση της ΕΕΠΦ να 
διατηρήσει το θεσµό των Γαλάζιων Σηµαιών σε υψηλά επίπεδα και παρότρυνε τους 
∆ιαχειριστές να ανταποκριθούν. 

Στη συνέχεια το λόγο πήρε ο κ. Π. Λούρης ο οποίος, απευθύνοντας χαιρετισµό εκ µέρους 
της ALPHA BANK, που είναι ο χορηγός του Προγράµµατος, αναφέρθηκε στην 
σπουδαιότητα των Γαλάζιων Σηµαιών για την οικονοµική ανάπτυξη και τον εκσυγχρονισµό 
της χώρας µας. 

Πολύ σηµαντική για το Σεµινάριο ήταν η παρουσία και συµµετοχή του κου Finn Bolding 
Thomsen, o οποίος εκπροσώπησε το FEE  (Ίδρυµα για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση)- 
που είναι ο δηµιουργός και γενικός Συντονιστής του Προγράµµατος σε διεθνές επίπεδο. 

Ο κος Τhomsen αφού έκανε µια παρουσίαση της ιστορίας του FEE, στη συνέχεια 
αναφέρθηκε στη δοµή και λειτουργία του Προγράµµατος «Γαλάζιες Σηµαίες» καθώς 
επίσης και στους µελλοντικούς στόχους του Προγράµµατος ύστερα και από την εξάπλωση 
των Γαλάζιων Σηµαιών σε χώρες εκτός των ευρύτερων γεωγραφικών ορίων της Ευρώπης. 

Τον λόγο πήρε η κα Αλίκη Βαβούρη, στέλεχος της ΕΕΠΦ και Υπεύθυνη για τον 
Συντονισµό του Προγράµµατος σε εθνικό επίπεδο. 

Η κα Βαβούρη µε την βοήθεια slides, παρουσίασε αναλυτικά και µε παραδείγµατα τα 
κριτήρια και τις απαιτήσεις του Προγράµµατος, δίνοντας τις απαραίτητες επεξηγήσεις για 
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την συµπλήρωση της αίτησης υποψηφιότητας για το Βραβείο τονίζοντας την ανάγκη για 
καλές και τεκµηριωµένες απαντήσεις αλλά και για µια επιµεληµένη παρουσίαση του 
φακέλου υποψηφιότητας πράγµα που αντανακλά στους ∆ιαχειριστές και τις ακτές. 

Με την πείρα της από τον Συντονισµό του Προγράµµατος αλλά και από τις πολλές 
επισκέψεις που πραγµατοποίησε στις Ελληνικές ακτές στη διάρκεια µιας 5ετίας, η 
εισηγήτρια αναφέρθηκε σε κρίσιµα ζητήµατα που αφορούν την υποδοµή και την καλή 
οργάνωση µιας ακτής ( βλ. Πίνακας Ανακοινώσεων, κατάλληλες ενδεικτικές πινακίδες, 
ύπαρξη ναυαγοσωστών, εγκαταστάσεις υγιεινής ) καθώς επίσης και σε θέµατα τεχνικά  
(αποκοµιδή και διάθεση αποβλήτων και λυµάτων, σχέδιο αντιµετώπισης καταστάσεων 
εκτάκτου ανάγκης, διαχείριση κυκλοφορίας και χρήση γής). 

Η κα Βαβούρη τόνισε ακόµα την ανάγκη για συνεργασία ανάµεσα στους ∆ήµους, τους 
τοπικούς φορείς, τις επιχειρήσεις και τους κατοίκους, ώστε να υπάρξη ευαισθητοποίηση 
για το Περιβάλλον και πρωτοβουλία για την εφαρµογή της Τοπικής Ατζέντας 21, ενώ έκανε 
ειδική αναφορά στις περιβαλλοντικές εκπαιδευτικές δραστηριότητες, που είναι απαραίτητες 
για το βραβείο και παρουσίασε παραδείγµατα Περιβαλλοντικών δραστηριοτήτων από 
∆ιαχειριστές Ακτών που συµµετέχουν στο Πρόγραµµα. 

Στη συνέχεια η κα Ελίνα Γιαννοπούλου του Τµήµατος Νερών του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε.  
παρουσίασε το Πρόγραµµα Παρακολούθησης Ποιότητας Νερών Κολύµβησης. Η κα 
Γιαννοπούλου αναφέρθηκε στη διαδικασία ένταξης µιας ακτής στο κρατικό αυτό  
πρόγραµµα - το οποίο απορρέει από την Κοινοτική Οδηγία για τα νερά κολύµβησης και 
την εφαρµογή της Οδηγίας από την χώρα µας -  καθώς επίσης και στο σύστηµα των 
µικροβιολογικών αναλύσεων που γίνονται σε κάθε ενταγµένη ακτή, κατά τη διάρκεια της 
κολυµβητικής περιόδου. 

Οι µικροβιολογικές αναλύσεις και η ύπαρξη αποτελεσµάτων είναι ένα από τα 27 κριτήρια 
για την συµµετοχή στο Πρόγραµµα και τη βράβευση µιας ακτής µε την «Γαλάζια Σηµαία». 

Στις ερωτήσεις των ∆ιαχειριστών αν µπορούν  να ενταχθούν περισσότερες ακτές στο 
πρόγραµµα Παρακολούθησης Ποιότητας Νερών Κολύµβησης και να ορισθούν και νέα 
σηµεία δειγµατοληψίας, η κα Γιαννοπούλου απάντησε ότι θα πρέπει να γίνουν οι αιτήσεις 
στο Υπουργείο το γρηγορότερο δυνατό ώστε οι πρώτες µετρήσεις να ξεκινούν το µήνα 
Μάϊο. 

Παράλληλα η ΕΕΠΦ µπορεί να εισηγηθεί προς το Υπουργείο υπέρ της ένταξης των ακτών 
στο Πρόγραµµα και για επίσπευση της διαδικασίας ένταξης, ώστε να µπορέσουν να 
ξεκινήσουν οι µετρήσεις ποιότητας νερών µέσα στο 2002, εφόσον βέβαια οι ∆ιαχειριστές 
κινηθούν έγκαιρα και υποβάλλουν τις αιτήσεις τους εµπρόθεσµα. 

Στη συνέχεια η κα ∆ιονυσία Παπαδοπούλου, εκπαιδευτικός ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης 
και εθελόντρια Επιθεωρήτρια του Προγράµµατος «Γαλάζιες Σηµαίες» εδώ και 5 χρόνια, 
αναφέρθηκε στις εµπειρίες της από τις επιθεωρήσεις, µιλώντας για το ενθουσιασµό και την 
ικανοποίηση που αισθάνονται  οι επιθεωρητές και οι επιθεωρήτριες του Προγράµµατος, 
όταν επισκέπτονται ακτές µε τέλεια συµµόρφωση µε τα κριτήρια του Προγράµµατος αλλά 
και για τη µεγάλη απογοήτευση που νοιώθουν όταν διαπιστώνουν παραλείψεις, 
προχειρότητα ή αδιαφορία. 

Αίσθηση έκανε η παρουσίαση φωτογραφιών από την κα Παπαδοπούλου µε αντικείµενο 
ακτές µε κακή οργάνωση. 

Η κα Αλίκη Βαβούρη έκλεισε τον κύκλο των εισηγήσεων µε µια αναφορά στις αιτήσεις 
υποψηφιότητας για τις µαρίνες, επισηµαίνοντας το µικρό αριθµό µαρινών στη χώρα µας 
και το πόσο λυπηρό ήταν το γεγονός ότι 3 από τις 8 µαρίνες έχασαν την «Γαλάζια Σηµαία» 



το 2001, λόγω σηµαντικότατων ελλείψεων και αµέλειας που παρατήρησε ο Επιθεωρητής 
του Προγράµµατος και µάλιστα σε µαρίνες του ΕΟΤ. 

Στο σηµείο αυτό έγινε µια παρέµβαση από τον κο Κουντούρη των ΕΤΑ για την µετάταξη 
των µαρινών σε ιδιώτες φορείς, οι οποίοι θα ξεκινήσουν µε νέο πνεύµα τη διαχείρηση, 
καθώς επίσης και για ένα συνέδριο που προγραµµατίζεται για το νέο χρόνο. Ο κ. 
Κουντούρης είπε ότι θα ήταν πολύ σηµαντικό να παρουσιασθεί το Πρόγραµµα «Γαλάζιες 
Σηµαίες» στους νέους διαχειριστές, όπως έγινε και στο προηγούµενο συνέδριο στο Λαύριο 
το 2000. 

Η έναρξη της θερινής περιόδου για τις ακτές και µαρίνες ήταν το τελευταίο θέµα στο οποίο 
αναφέρθηκε η κα Αλίκη Βαβούρη µιλώντας για την προετοιµασία που πρέπει να γίνει από 
µέρους των ∆ιαχειριστών και το τι περιµένει ο Συντονιστής του Προγράµµατος. 

Μετά το γεύµα που ακολούθησε, έγινε συζήτησε την οποία συντόνιζε ο ΓΓ της ΕΕΠΦ, κ. 
Μάκης Απέργης, τα κυριώτερα σηµεία και συµπεράσµατα της οποίας ήταν : 

o Εκτός από την Κτηµατική Υπηρεσία του ∆ηµοσίου, υπάρχει και η ∆ιεύθυνση 
Αιγιαλού στο Υπουργείο Οικονοµικών, όπου µπορούν οι ∆ιαχειριστές να 
απευθύνονται για το θέµα της χρήσης της παράκτιας ζώνης 

o Το θέµα της ύπαρξης Ναυαγοσώστη στις ακτές και επικύρωση της άδειας εργασίας 
από τα κατά τόπους Λιµεναρχεία. 

o Το Πρόγραµµα «Γαλάζιες Σηµαίες» απαιτεί, εφόσον υπάρχει Ναυαγοσωστικός 
σταθµός, να υπάρχουν 3 Σηµαίες (κόκκινη, πράσινη, κίτρινη)  που αφορούν τις 
συνθήκες ασφαλούς κολύµβησης, καθώς επίσης να αναφέρεται το ωράριο του 
ναυαγοσώστη στον Πίνακα Ανακοινώσεων. Εάν το Λιµεναρχείο και το Υπουργείο 
Εµπορικής Ναυτιλίας απαιτεί µία επιπλέον σήµανση για την ύπαρξη του 
Ναυαγοσώστη, αυτό είναι µια επιπρόσθετη υποχρέωση του ∆ιαχειριστή. 

o Σε περίπτωση που υπάρχει δυσκολία πρόσληψης Ναυαγοσώστη και εφόσον η 
ακτή δεν εµπίπτει στους κανονισµούς του Υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας σε 
σχέση µε το µήκος της ακτής και τον αριθµό λουοµένων, τότε είναι απαραίτητο να 
υπάρχουν πλήρη Ναυαγοσωστικά εφόδια .Ύπαρξη σωσίβιων και µόνο δεν είναι 
αποδεκτή.  

o Υπεύθυνο άτοµο για τη φύλαξη των εφοδίων θα φροντίζει να υπάρχουν αυτά στην 
ακτή κατά τις ώρες λειτουργίας και να αποσύρονται µετά τη λήξη του ωραρίου του, 
το οποίο θα πρέπει να αναφέρεται στον Πίνακα Ανακοινώσεων. 

o Ο κ. Πεπόνης από το ∆ήµο Αγ. Νικολάου από το Λασίθι της Κρήτης πληροφόρησε 
για την πιστοποίηση του συγκεκριµένου ∆ήµου µε το σύστηµα ISO 9003, ενώ από 
το ∆ήµο Συµπολιτείας Αχαϊας αναφέρθηκαν οι δυσκολίες συνεννόησης µε το 
Λιµεναρχείο. 

o Εκπρόσωποι Ξενοδοχείων ζήτησαν, η έναρξη του Προγράµµατος να γίνεται πριν 
από το Μάϊο, αλλά οι Συντονιστές του Προγράµµατος υπενθύµισαν ότι η 5n 
Ιουνίου, Ηµέρα Περιβάλλοντος, έχει καθοριστεί ως ηµεροµηνία έναρξης του 
Προγράµµατος  

Ο κ. Μάκης Απέργης συνοψίζοντας την συζήτηση έκλεισε µε την παρατήρηση ότι και για 
τους οργανωτές αλλά και για τους συµµετέχοντες ∆ιαχειριστές, το Σεµινάριο ήταν µία 
σηµαντική εµπειρία από την οποία πρέπει να υπάρξουν τα ανάλογα αποτελέσµατα. 

Καθολικό ήταν το αίτηµα από όλους τους παρευρισκόµενους διαχειριστές το Σεµινάριο να 
επαναληφθεί τον επόµενο χρόνο.  


